



建设“城市记忆艺术会客厅”，推出主题音乐演艺灯光秀，加快8处名人故居保护利用……

新一年中山路周边将有这些新变化

上街里·啤酒节让百年中山路人气重回“顶流”，中国北方最大裸眼3D大屏、光影秀吸引了全城目光，银鱼巷出圈引来黄渤、黄晓明等艺人争相打卡，中山路入选山东省首批老字号集聚区……2022年，市南区西部老城好消息不断。日前，记者从市南区历史城区保护发展局了解到，今年进入城市更新和城市建设三年攻坚行动承上启下的关键一年，市南区历史城区保护更新，将创新机制运行，促进产业业态重塑、重点项目建设、历史文化保护、文旅融合发展、整体环境提升紧密结合，在传承历史文脉、激发老城区活力中立标杆、树样板、建典范。

传承文脉讲好老城故事

为赓续历史文脉，市南区今年将构建上街里全要素历史文化研究体系，开展历史城区名街志征编和城市更新一里一册、一楼一册编纂工作，深入提炼城市文化价值新内涵。营造文化生态，以上街里城市文化IP为依托，建设共智共策共享的“城市记忆艺术会客厅”，打造10个“历史可阅读”示范样板项目，建立“五个一”全民参与阅城服务体系，创办《上街里文史专刊》，讲好青岛故事，钩沉文史脉络，重现鲜活记忆。

同时，讲好焕新故事。启动上街里文化宣传工程，营造“青岛之美 韵在街里”活力氛围，多维度宣传推介“上街里”城市IP形象。以“上街里TV”直播平台为主阵地，紧密围绕中山路主街、大鲍岛街区、劈柴院和中山路城市记忆馆等重要节点，进行靶向传播，持续形成舆论热度，唤醒老城记忆，展示老城新生。

科技赋能提供暖心服务

为让市民、游客深入感受老城区的温馨情怀、暖心服务，市南区今年将突出智慧管理，通过大数据、AI、数字孪生等技术，完成以AI抓拍、全域5G、AI感知等智慧设施建设，解决城市治理问题，以智慧化技术助力历史街区运营。完善基础设施，按照一类旅游公厕标准对历史街区公共卫生间进行整体提升改造，



今年市南区将开展非遗进街区、进里院活动。

突出人性化、智能化、艺术化，提升历史街区游览体验。

此外，还将提供精细物业服务。综合应用无线网络、GIS、GPS、视频监控等技术，建立智慧环卫管理信息系统，确保问题早发现、快解决。

文旅融合优化打卡体验

2023年，市南区还将在历史城区开展高端文化演艺活动。推出主题音乐演艺灯光秀，打造上街里“街头微演艺”“街头艺术秀”等文化品牌，推出上街里系列文创产品及联名文创衍生品，开展非遗进街区、进里院活动，打造沉浸式“里院”系列话剧和音乐艺术节

等高端演艺活动。坚持以文塑旅、以旅彰文，深度挖掘“博物馆+”资源，构建布局合理、特色鲜明、功能完备的文博展馆体系，加快王统照、吴郁生故居等8处名人故居保护利用。推出“对话百年”城市记忆、“遇见美食”寻味老城、“越夜越美”老城夜色等18条文旅特色线路。高标准提升和完善旅游导向标识系统，建设栈桥地下通道、中山路等旅游服务中心，使历史城区旅游服务功能更加完善。

据介绍，市南区将持续推动历史城区保护更新再上新台阶，打造更加活力、时尚、便捷、温馨的高品质历史街区，让“人民城市”的成色更足，让人民群众的获得感、幸福感更加持续，焕新老街区的独特风韵。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 孙熙宁

青岛市青年发展友好型城市宣传片发布 展现青年与城市的双向奔赴

共建青春活力之岛、青年友好之城



宣传片展现了美丽的青岛风貌。

1月7日，共青团青岛市委正式发布青岛市青年发展友好型城市宣传片。该片以“青春活力之岛 青年友好之城”为主题，讲述青岛以“六个城市”为引领，建设“十个青年城”，充分展现一场青年与城市的双向奔赴、一份青春与未来的相互成就，为建设社会主义现代化国际大都市贡献青春力量。

“六个城市”引领建设“十个青年城”

据了解，青岛市青年发展友好型城市宣传片由青年创作、青年演绎。宣传片展现了激扬青春昂扬向上与青春之岛同发展共成长的新时代青年形象，也展现了“活力海洋之都、精彩宜人之城”的美丽青岛风貌。从优化就业质量、创业环境、生活场景、宜居水平，强化教育保障、文化服务、商业支撑、社会治理、健康保障等方面，提出打造青年宜业城、青年创新城、青年宜

居城、青年成长城、青年乐享城、青年健康城、青年品质城、青年生态城、青年平安城、青年建功城“十个青年城”的具体工作任务。通过构建青年发展综合支持体系，提供全周期全链条服务，促进青年社会融入，携手青年共同进步。

一年来，青年福祉日益增进。一系列“惠青”政策陆续出台，市委组织部实施“人才强青”计划，畅通引才聚才渠道，优化人才发展生态。团市委联合市人力资源社会保障局共同制定了《促进高校毕业生等青年群体就业创业的十项措施》，从“以项目促就业、以服务助就业、以创业带就业、以帮扶保就业”四大方面，为青年就业创业提供精准贴心服务。一批实事项目全面完成，城镇新增就业36.5万人，扶持创业3.37万人，城乡公益性岗位安置就业困难群体4.97万人，新建改扩建中小学和幼儿园112所，新增公办学位8.1万个，新开工公共租赁住房1005套，发放住房租赁补

贴1.4万户，建设和筹集保障性租赁住房4.5万套（间），让青年获得看得见、摸得着的幸福。

青年创造与城市活力同频共振

2022年12月29日，青岛市第十七届人民代表大会第二次会议开幕，“全面推进青年发展友好型城市建设”被写入市政府工作报告，继2022年市政府工作报告提出建设青年发展友好型城市之后，建设工作扎实推进，成效显著：青岛蝉联国家创新型城市十强，省重点实验室达到51家，市级科技创新资金投向企业比重达到90%，高新技术企业、科技型中小企业分别达到6600家、7000家左右，引进集聚各类人才25.7万人。升级“青创先锋贷”2.0版，共计发放贷款近8亿元。推动建设首个青年人才发展友好型示范园区。团市委联合青岛自贸片区管委制定出台《关于建设青年人才发展友好型示范园区的实施方案》，立足青岛自贸片区特色优势，全力打造全省首个“青年人才发展友好型园区”，并在此基础上打造20个青年特色街区和20个青年友好产业园区。建成青岛市首个青创服务中心——城阳区青年创新创业赋能中心，设立青岛市首个产业园区政务服务大厅，一站式服务青年人才创新创业。

当前，青岛正处于高质量发展的关键时期，锚定“走在前、开新局”，立足新发展阶段，深度融入国家战略重大机遇，持续关注青年发展的痛点、堵点和难点问题，横向聚焦“城市对青年更友好”和“青年在城市更为”两条主线，纵向覆盖青年就业、创新创业、居住生活、交通出行、教育培优、文化服务、商业消费、生态环境、健康保障等青年全链条发展需求，推出更多服务青年发展的政策措施、平台载体、民生项目，打通服务青年的“最后一公里”，让青年切实充满满满的获得感和幸福感。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 吴晓菲